
 

 

  
  
  

  

  هوالعليم
آزمون و سوالات دفترچه پيش  

)1394ارديبهشت  25( نيمه نهاييي  آزمون مرحله  
  )دوره دوم(دبيرستان   ي اول ي شيمي پايه رشته

گويي پاسخمدت زمان  صفحه عنوان
ها آزمون پيش  12-2 دقيقه 15   

اختصاصي براساس  25تا  16عمومي، سوالات  15تا  1 سوالات 
آزمون پيش  16-13 دقيقه 40   

بندي نهايي يكي از اعضاي  شود پس از جمع بنابراين توصيه مي.ي سوالات به صورت گروهي است گويي به كليهپاسخ
.داشته باشد برگ در پاسخراهاگروه مسووليت وارد كردن پاسخ  

.رود پاسخ اشتباه، امتياز يك پاسخ صحيح از بين مي 4به ازاي هر   
  :لطفا توجه نماييد

برگزار  هاي رياضي، فيزيك، شيمي و زيست شناسي فره در رشتهن 5هاي  در قالب گروه )دوره دوم( دبيرستاندر مقطع  پاياعلمي  ليگ
  .گردد مي

  .آزمون است آزمون، سوالات عمومي و سوالات پيش پيش شامل ليگ علمي پايا مقدماتي مرحله
 انفرادي صورت ون مربوط به خود را از دفترچه جدا نموده و بهآزم بايد پيش گروه اعضاي از كدام در قسمت اول آزمون هر )1

 .بسپارند خاطر به و نمايد دقيقه مطالعه 15زمان در مدت  را خود) آزمون پيش( آموزشي مطلب
آموزان به  نشهاي درسي و منابع معرفي شده دا اي از مطالب كتاب گزينه 5 تستي سوال 10گويي به  قسمت دوم آزمون شامل پاسخ )2

 .سوال براي هر پايه به صورت مجزا طراحي شده است 5ها و  ي پايه سوال آن به صورت مشترك بين همه 5باشد كه  رت گروهي ميصو
 استناد به با و هم كمك به گروه اعضاي همه اي است كه گزينه 5تستي  سوال15 گويي به سوم سوالات شامل پاسخ بخش )3

 .دهند مي پاسخ ها آن به دان كرده مطالعه قبل بخش در كه آموزشي مطالب
  .شود باشند و در غير اين صورت تخلف در آزمون محسوب مي ها مي آزمون هر يك از اعضاي گروه ملزم به مطالعه يكي از پيش .1تذكر 
  .را نيز بر عهده دارد 5مون آز پيش مطالعه آزمون مربوط به خود مسووليت يكي از اعضاي گروه علاوه بر مطالعه پيش ،نفره باشد 4چه گروهي  چنان .2تذكر 
   .باشد نمي 5آزمون  را برعهده بگيرد و گروه مجاز به مطالعه پيش 4آزمون  تواند مسووليت مطالعه پيش نفره باشد يكي از اعضاي گروه مي 3چه گروهي  چنان .3تذكر 
  .باشد ميآموزان ن ها از دانش آزمون آوري پيش گويي به سوالات نياز به جمع هنگام پاسخ .4تذكر 
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  1 آزمون شيپ
  

  هاي يوني ها و تعادل محلول
  

آب را حلال، . شود ن ناپديد ميآپس از حل شدن ذرات . مدي مانند سولفات سديم را به تدريج در آب حل كنيماهرگاه ماده ج
در آن به طور كلي محلول حالت خاصي از مخلوط است كه . سولفات سديم را حل شونده و سيستم حاصل را محلول گويند

به ديگر سخن محلول، يك مخلوط . ترين جزء ممكن در حلال پراكنده شده است ذرات ماده حل شونده به صورت كوچك
  .همگن است

  .توان ديد پس از حل شدن، وجود ذرات حل شونده را حتي با ميكروسكوپ هم نمي: 1نكته 
  .باشد) نمك طعام يون مانند(و يا به صورت ) مانند قند(ذرات ماده حل شونده ممكن است به صورت مولكول : 2نكته 

  
  عوامل موثر در سرعت حل شدن يك ماده

  
وثر ذرات ماده يابد؛ زيرا برخورد م هر چقدر ذرات ماده حل شونده ريزتر باشد، سرعت حل شدن فزوني مي: سطح تماس -1

  .يابد حل شونده با حلال فزوني مي
يابد؛ زيرا ديديد با افزايش دما، بر خورد موثر فزوني  در مايعات فزوني ميبا افزايش دما، سرعت حل شدن جامدات : دما -2

  .يابد مي
  .يابد با افزايش دما، سرعت حل شدن گازها در مايعات كاهش مي: نكته مهم

  .كند بهم زدن سرعت حل شدن جامدات را زياد مي: بهم زدن -3

  
  ها انواع محلول

  
  .بندي كرد ن به صه حالت زير دستهتوا ها را بر حسب حالات فيزيكي مي محلول

  محلول گازي: حالت اول
  .وجود آمده است به... ك و خلوط اكسيژن، نيتروژن، گاز كربنيگازي بوده و از مهوا يك محلول : گاز در گاز) الف
  مانند پراكنده شدن عطر در هوا: مايع در گاز) ب
  در هوا) جامد(مانند پراكنده شدن نفتالين : جامد در گاز) ج
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  محلول مايع: حالت دوم
  هاي گازدار در نوشابه CO2مانند حل شدن: گاز در مايع) الف
  مانند حل شدن الكل در آب: مايع در مايع) ب
  مانند حل شدن قند در آب: جامد در مايع) ج
  

  محلول جامد: حالت سوم
  )هاي احيا به وسيله كاتاليزور واكنش(ور مانند جذب گازها به وسيله كاتاليز: گاز در جامد) الف
  )ملغمه سديم(هاي هيدراته يا حل شدن جيوه در برخي فلزات  مانند وجود آب تبلور در نمك: مايع در جامد) ب
  )مس در طلا(طلا با عيار پايين ) روي در مس(مانند حل شدن فلز در فلز برنج : جامد در جامد) ج

  .شود بندي مي ه حل شده، به چهار حالت زير دستهها بر حسب اندازه ذرات ماد محلول
هاي حل شونده به طور يكنواخت در تمام حجم حلال پراكنده شود، محلو حاصل  هرگاه مولكول: محلول حقيقي يا مولكولي -1

  .گويند، مانند حل شدن قند در آب را محلول حقيقي مي
مانند ذرات خاك در آب كه نخست محلول كدر . گويند ون ميرا سوسپانسي جامد معلق در مايعذرات ماده : سوسپانسيون -3

توان با استفاده از كاغذ صافي، ذرات حل نشده را  از مخلول سوسپانسيون مي. شود نشين مي بوده و پس از مدتي ذرات معلق ته
  .جدا كرده و به محلول حقيقي تبديل كرد

آيند  مانند ذرات چربي در شير كه پس از مدتي به سطح مايع مي. دنامن ذرات ريز معلق در مايع را امولسيون مي: امولسيون -3
  ).خامه شير(
  .مانند حل كردن نشاسته در آب گرم. حد واسط ميان مخلوط سوسپانسيون و محلول حقيقي است: هاي كلوئيدي محلول -4

  
  متر اندازه ذرات بر حسب سانتي

اي از كلوئيد  در هوا نمونه )كربن(رتي كه گرد و غبار همچنين و ذرات دوده در صو. اي از كلوئيد مايع در گاز است ابر و مه نمونه
  .هاي رنگي نيز كلوئيد جامد در جامد است شيشه. باشند جامد در گاز مي
داراي حركت . شوند نشين نمي داراي بار الكتريكي هستند و به همين جهت ته. كنند از كاغذ صافي عبور مي: خواص كلوئيدها
  .كند ها بتابد مسير نور را مشخص مي اگر نور به آن. م حركت براوني هستندمخصوص به نا

  .بندي كرد توان بر حسب مقدار ماده حل شده در مقدار معيني از حلال به سه دسته اساسي دسته ها را مي محلول
  .ل شده استتري از ماده حل شونده ح محلول سير نشده يا غير اشباع محلولي است شفاف كه در آن مقدار كم -1
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حل شونده در حلال حل كرد و معمولاً توان از ماده  محلول سير شده يا اشباع محلولي است كه بيشتر از آن مقدار، نمي -2
  .يعني در حقيقت تعادلي ميان ذرات ماده حل نشده برقرار شده است. ماند مقداري از ماده حل شونده در ته محلول باقي مي

  نمك جامد نمك حل شده
ماده حل شده ولي محلول شفاف ) بيش از حد اشباع(محلول فوق اشباع محلولي است كه در آن بيش از حد ممكن  -3

هاي ناپايداري بوده و با يك تغيير ناگهاني از حالت فوق اشباع به حالت اشباع  هاي فوق اشباع، محلول محلول. باشد مي
  .آيد درمي
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  2پيش آزمون 
  
  بليت حل شدنقا
  

، آورد وجود مي اي را به شود و محلول سير شده گرم حلال حل مي 100كه در دماي معين در ) بر حسب گرم(مقداري از ماده 
   .كنند ل شدن را نسبت به درجه حرارت رسم ميمعمولاً منحني تغييرات قابليت ح .شود قابليت حل شدن ماده ناميده مي

يابد و در نتيجه منحني  ليت حل شدن بيشتر مواد جامد در آب، با افزايش دما، فزوني ميشود قاب مي به طوري كه مشاهده
يعني انحلال نيترات پتاسيم در آب گرماگير بوده و با افزايش دما . KNO3رود، مانند  قابليت حل شدن به طرف بالا مي

در برخي . نظمي همراه است مد به مايع تبديل شده است؛ يعني با افزايش بينيترات پتاسيم از حالت جا. يابد حلاليت فزوني مي
آيد؛ يعني قابليت حل  هاي كلسيم، منحني قابليت حل شدن به طرف پايين مي ي مانند سولفات سزيم و برخي از نمكاز موارد

ر آب گرمازا بوده و با افزايش يابد؛ يعني فرايند حل شدن سولفات سزيم د شدن اين مواد در آب با افزايش دما كاهش مي
  .خي از مواد مانند نمك طعام در اثرتغيير دما، تقريباً ثابت استرحلاليت ب. نظمي همراه است بي

  
  نظمي و افزايش محتواي انرژي همراه است؟ ك از مواد زير در آب با افزايش ميزان بيي انحلال كدام: مثال

H SO NH Cl NH Ca(OH)- - - -2 4 4 3 24 3 2 1   
  .نظمي همراه است گرمازا بوده و با كاهش بي  Ca(OH)2تحلالي: جواب

  .نظمي همراه است با كاهش بي  NH3حلاليت 
NHحلاليت Cl4   نظمي همراه است و با افزايش بي) افزايش محتواي انرژي(گرماگير بوده.  
Hحلاليت SO2   ).كاهش محتواي انرژي(باشد  گرمازا مي  4

  .باشد حل شدن اسيدها و بازهاي قوي در آب گرمازا مي: نكته
  هاي متبلور آب تبلور و نمك

. گويند) آبدار ـ هيدراته(هاي متبلور  ها را، نمك ها در كنار مولكول خود چندين مولكول آب دارند، اين نوع نمك برخي از نمك
  .ماند هاي متبلور حرارت داده شود، نمك خشك و بي آب باقي مي هرگاه نمك

nH O+  )nH¾¾¾¾حرارتنمك خشك  2 O2 نمك متبلور) و نمك خشك  



 

 
6 6

ين
ي ب

علم
گ 

ن لي
تمي

هش
 

پايا
لي 

لمل
ا

  

BaCl حرارت , H O BaCl H O¾¾¾¾ +2 2 2 22 2   

لور سولفات مس آيد تعداد آب تب يدست م گرم نمك بي آب به 6/1. دهيم گرم از سولفات مس متبلور را حرارت مي 5/2: مثال
  .را حساب كنيد

CuSO , xH O CuSO xH O
x

/ /
x CuSO , H O

 +
+

=

4 2 4 2

4 2

160 18 160
2 5 1 6

5 5
   

  .شود گاهي براي حل اين گونه مسايل از فرمول زير استفاده مي

M(a b)n
b
-

= 18   

n=  تعداد آب تبلور  

b=  وزن نمك خشك  

a=  وزن نمك تبلور  

M=  وزن مولكولي نمك خشك  
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  3پيش آزمون 

  فرايند انحلال مواد

بدين منظور . آيد وجود مي در عمل انحلال، ذرات دو ماده حلال و حل شونده در يكديگر پخش شده و مخلوط يكنواختي به
با نزديك شدن ذرات حلال . گير هستند ماده حل شونده و همچنين ذرات حلال گرما) ها ها يا يون ها، مولكول اتم(بايستي ذرات 

زاد آهرگاه انرژي . باشد آيد كه نتيجه اين جاذبه آزاد سازي مقداري انرژي مي وجود مي ها به اي ميان آن و حل شونده، جاذبه
نظمي  ستي به ميزان بيدر صورت گرماگير بودن باي. باشد حلال خود به خودي ميفرايند ان. شده بيش از انرژي جذب شده باشد

  .توجه نمود

  هاي الكتروليت و غير الكتروليت محلول

اي جريان  هرگاه محلولي تا اندازه. باشد ميمحلولي كه جريان الكتريسيته را به خوبي از خود عبور دهد، الكتروليت قوي 
  .غير الكتروليت استمحلولي كه رساناي جريان الكتريسيته نباشد، . باشد روليت ضعيف ميرا عبور دهد، الكتالكتريسيته 

  .رسانايي الكتريكي يك محلول، هم به غلظت و هم به نوع ماده حل شده بستگي دارد: نكته

نظريه خود  براي اولين بار چگونگي هدايت الكتروليتي را توضيح داد و (Svante Arhenius)سوانت آرنيوس  1876در سال 
  .را به صورت زير ارائه داد

  .هاي مثبت و منفي مستقل از يكديگر است محلول آبي الكتروليت داراي يون -1

به سوي الكترود مثبت ) ها آنيون(هاي منفي  به سوي الكترود منفي و يون) ها كاتيون(هاي مثبت  در حين الكتروليز يون -2
  .كنند مهاجرت مي

هاي  بنابراين محلول. هاست هاي موجود در محلول برابر با مجموع كل بارهاي منفي در آنيون اتيونمجموع بارهاي مثبت ك -3
  .باشند الكتروليت، از نظر الكتريكي خنثي مي

  .شود ها به سوي الكترودها با بار مخالف در حين الكتروليز، سبب هدايت الكتروليتي مي حركت يون -4

  (Raoult)قانون رائول 

  .قانون رائول به چند تعريف توجه كنيدقبل از بيان 

دماي مايع در حال جوش، تا . دمايي است كه در آن دما، فشار بخار مايع با فشار جو برابر است زنقطه جوش هر مايع عبارت ا
  .ماند ثابت مي هنگامي كه تمام مايع بخار نشده است،

  .باشد ي در حالت تعادل با مايع دارا ميفشار بخار هر مايع، برابر فشاري است كه بخار آن، در دماي معين

نقطه انجماد هر مايع عبارت از دمايي است كه در آن دما، مايع و جامد با يكديگر در حال تعادل هستند، به ديگر سخن در 
  .دماي انجماد، فشار بخار هر مايع برابر با فشار بخار جامد آن است

خالص سبب كاهش نقطه انجماد، كاهش فشار بخار و افزايش نقطه حل كردن يك جسم ثانوي در يك حلال : قانون رائول
  .مقدار كاهش يا افزايش بستگي به تعداد ذرات ماده حل شده داشته و به نوع آن بستگي ندارد. شود جوش حلال مي

  .گي نداردكاهش نقطه انجماد و افزايش نقطه جوش به تعداد ذرات ماده حل شده بستگي دارد ولي به نوع آن بست: نكته مهم
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  .توان به صورت زير فرموله كرد قانون رائول را مي

t K m nD = ⋅ ⋅   

باشد  ثابت قانون رائول مي  Kتعداد ذرات و   nمولاليتي،   m، )يا افزايش نقطه جوش(كاهش نقطه انجماد   tDكه در آن 
  .هاي گوناگون، متفاوت است كه براي حلال

در دو مورد انحراف . آيد پائين مي -86/1ي انجماد محلول  ذره يا مولكول، نقطه N1به طوري كه مشاهده مي شود به ازاء هر 
  . شود اي ديده مي قابل ملاحظه

Mgبايستي به اين نكته توجه داشت كه يون كوچك MgSO4در مورد  پر بار بوده و احتمال پيوند يافتن مجدد آن با  +2
SOيون  2

4
تفكيك نشده در محلول وجود  MgSO4در محلول نسبتاً غليظ يك مولال خيلي زياد است، از اين رو مقداري -

  . دارد كه اثر آن روي كاهش نقطه انجماد كمتر از دو يون كاملاً جدا است

آيد و از هر هزار  ر نميد) -(و (+) هاي  در مورد اسيد استيك نيز، اين اسيد رساناي ضعيفي بوده و تمامي آن به صورت يون
  . ده موجود داردمولكول به صورت تفكيك ش 14سيد استيك تنها مولكول ا

Hهاي استات و  مجموع تعداد يون O3
+             2 14 28´ =   

1000  هاي اسيد استيك تجزيه نشده  تعداد مولكول 14 986- =   

986    ) مولكول و يون(تعداد كل ذرات  28 1014+ =   

اين كاهش دماي است، بنابر 1000دار اوليه يعني ده مي شود تعداد ذرات موجود در محلول بيش از مقبه طوري كه مشاه
  . باشد مي -86/1انجماد اندكي بيش از 

  . ه واكنش حالت تعادلي داردكلها كامل نبوده، ب يزاسيون مولكولهاي الكتروليت ضعيف تفكيك و يا يون در محلول

CH COOH H O H O CH COO+ -+ +3 2 3 3   

[CH COO ][H O ]K
[CH COOH][H O]

3 3
3 2

- +
=   

[CH COO ][H O ] K[H O] Kion
[CH COOH]
3 3 2

3

- +
= =   

شده تر انجام  ها بيش تر بوده و عمل يونيزاسيون مولكول ي آن است كه الكتروليت قوي تر باشد، نشانه بزرگ Kionقدر  هر چه
  . باشد زياد بودن درجه تفكيك يوني ميي  نهنشا Kبودن تر است، به عبارت ديگر بزرگ

  ي تفكيك يوني درجه =

/1 14/و يا  4% 0 0141000=   ي تفكيك اسيد استيك  درجه =
   

 هاي يونيزه شده تعداد مولكول
 ها تعداد كل مولكول
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  4پيش آزمون

  واكنش كامل و تعادلي 

  . كند كه شامل يكي از حالات زير باشد امل پيشرفت ميبه طوري كلي هنگامي كه يك واكنش شيميايي به طور ك

AgNO                       . هاي حاصل، به صورت ماده نامحلول باشد يكي از فرآورده -1 HCl AgCl HNO3 3+  +   

CaCO                         . هاي حاصل، به صورت گاز باشد يكي از فرآورده -2 HCl CaCl CO H O3 2 2 22+  + +   

Fe                                                 . واكنش اكسيداسيون و احيائي انجام بگيرد -3 CuSO Cu FeSO4 4+  +   

Cu                   .هاي حاصل، به صورت يون كمپلكس در آيد  يكي از فرآورده -4 NH Cu[ (NH ) ]2 2
3 3 44+ ++    

Hغير يونيزه مانند  هاي حاصل، ماده يكي از فرآورده -5 O2 باشد .                      NaOH HCl NaCl H O2+  +   

  مواد محلول و نامحلول 

NO3
  . شوند ها در آب حل مي تمام نيترات -

ClO3
  . شوند ها در آب حل مي تمام كلرات -

CH COO3
  . شوند ها در آب حل مي تمام استات -

Cl- )كلريد(،Br- )بروميد (وI- )جز مس  شوند به ها همه در آب حل مي)يديد(I)جيوه ،(I) ، سربنقره و(II)  كه
Pb   . شوند در آب جوش حل مي +2

F- سيم، ليتيوم و كلسيمم، باريم، استرانجز مبالك يعني منيزي شوند به فلوريدها همه در آب حل مي.  

S2-  نامحلولند به جز سولفيد عناصر گروه سولفيدها همه در آبIA  وIIA و سولفيد آمونيوم.  

PO3
4
  .و فسفات آمونيوم IAعناصر گروه هاي فسفاتها همه در آب نامحلولند به جز  فسفات -

CO2
3
  .و كربنات آمونيوم IAي عناصر گروه ها كربناتهمه در آب نامحلولند به جز  ها كربنات -

OH- عناصر گروه يئيدروكسيدها همه در آب نامحلولند به جز ئيدروكسيدهاIA،Ba(OH)2،Sr(OH)2 و 
Ca(OH)2.  

  گيرد؟  ميان كدام دو يون زير، در محلول واكنش صورت مي: مثال

1 (Cu , Cl++ -       2 (Ca , F++ -     

3 (Ba , OH++ -       4 (Na , CO2
+ --   
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Cuول در آب محل Cl CuCl2
22+ -+    

Caواكنش كامل  –رسوب  F CaF2
22+ -+     

Baمحلول در آب  OH Ba(OH)2
22+ -+    

Naمحلول در آب  CO Na CO3 2 32 + --+    

  واحدهاي مورد نياز در شيمي 

gr.محلول را غلظت معمولي محلول گويند cc1000در  هاي ماده حل شده گرم: (C)غلظت معمولي -1 / lit   

  . غلظت معمولي محلول را حساب كنيد. رسانيم مي cc250گرم اسيد سولفوريك را در آب حل كرده و حجم آن را به  8/9: مثال

cc / gr
x / gr / lit

250 9 8
1000 39 2=

   

M(Cغلظت مولكولي -2 محلول را غلظت  cc1000هاي ماده حل شده در  )مولكول گرم(مول : (M)يا مولاريته  (
mol. مولكولي محلول گويند / lit   

  . غلظت مولكولي محلول را حساب كنيد. رسانيم مي cc250آب حل كرده و حجم آن را  cc100سوزآور را در  دسو مول 1/0: مثال

ccمول /250 0 1   

x / mol / lit1000 0 4=   

  ي ميان غلظت معمولي و مولكولي رابطه

M
CC
M

=   

  . محلول را غلظت يوني محلول گويند cc1000هاي موجود در  گرم يون: غلظت يوني -3

هاي موجود در محلول را  غلظت يون. رسانيم مي cc200مول كلريد سديم را در آب حل كرده و حجم آن را به  1/0: 1مثال
  . حساب كنيد

  . يمكن نخست غلظت مولكولي محلول را حساب مي: حل

cc /
x / mol / lit

NaCl Na Cl

200 0 1
1000 0 5

1 1 1
+ -

=

 +
   

. شود توليد مي -Clو يك مول +Naيك مول، NaClكامل است بنابراين از يونيزاسيون يك مول NaClچون يونيزاسيون
  . است 5/0داراي مولاريته  NaClچون

Na]: بنابراين ] [Cl ] /0 5+ -= =   
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  5آزمون  پيش

  ي واحدهاي مورد نياز در شيمي ادامه

  .گويند محلول را نرماليته مي cc1000هاي ماده حل شده در  اكي والان گرمتعداد :  (N)نرماليته -4

تقسيم شود اكي والان گرم ماده  (n)برظرفيت ماده (M)هرگاه وزن مولكولي  ):والانس گرم(ف اكي والان گرم تعري - 5
(E) كرده و به تعداد عدد  آيد، به عبارت ديگر مقداري از ماده شيميايي است كه در يك واكنش شيميايي شركت دست مي به

  . ترون از دست داده، گرفته و يا به اشتراك گذاشته استآووگادرو الك

ME
n

=   

AlE 27 93=   فلزات E=   جرم اتمي فلز  : =
  ظرفيت فلز

  

HCl
/E /36 5 36 51=   اسيدها E=   جرم مولكولي اسيد   : =

  هاي اسيدي تعداد هيدروژن

NaOHE 40 401=   بازها E=   جرم مولكولي باز  : =
  ها OHتعداد 

NaCl
/E : /58 5 58 51 1 =

´
  ها نمك E=   جرم مولكولي نمك  : 

  ظرفيت فلز* تعداد فلز

KMnOE /
4

158 31 65= =   :E   مواد اكسيد كننده و احيا كننده =

  . شوند هاي مساوي با هم وارد واكنش مي مواد با اكي والان: نكته

گاز هيدروژن در شرايط متعارفي توليد شده است،  cc56ايم  گرم از فلزي را در اسيد سولفوريك رقيق حل كرده 06/0: 1مثال
  . اكي والان گرم فلز را حساب كنيد

  اكي والان اسيد ) 1+ (اكي والان فلز ) 1( اكي والان نمك ) 1+ (اكي والان ئيدروژن ) 1(

  اكي والان اسيد ) 1( ~اكي والان ئيدروژن) 1(

E cc
/ gr cc

11200
0 06 56   

/E E0 06 11200 12 1256
´

= = =   

M : ي ميان نرماليته، اكي والان و مولاريته رابطه
CC N E , N , C n N
N

= ⋅ = ´ =   

  . برابر است ي نرماليته با مولاريتهدر مورد اجسام يك ظرفيت: تذكر

 جرم مولكول ماده
 تغيير ظرفيت
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برابر است با  اكي والان مولي مواد -6
n
1 )n همان ظرفيت است(   

  روش حل مسايل شيمي  -7
كنيم و سپس معلوم و مجهول مسئله را  براي حل مسايل در شيمي ابتدا معادله واكنش انجام شده را نوشته و موازنه مي

در يك سطر تناسب . دهيم ريم و سپس يك تناسب تشكيل ميگي ها را معادل هم مي مشخص نموده و با توجه به ضرايب، آن
  . دهيم گذاريم و در سطر بعدي معلومات خود را به ترتيب زير قرار مي هاي مسئله را مي داده يا خواسته

    واحد داده يا خواسته مسئله  معلومات خودمان
  gr  1  ضريب× جرم مولكولي 

  2  مول) مولكول گرم ( )يون گرم(  ضريب×  1
  3  سي گاز سي  ضريب ´22400

/22   4  ليترگاز  ضريب ´4
  5  حجم گاز  ضريب ´1

  6  سي سي نرمال  معادل حجم نرمال = 1000× عكس نرماليته× ظرفيت × ضريب 
  7  سي سي مولار  معادل حجم مولار= ضريب ×  1000× ته عكس مولاري

  . درجه خلوص فلز سديم را حساب كنيد. شود گاز در شرايط متعارفي توليد مي cc420گرم فلز سديم ناخالص بر آب  3/2از اثر : مثال
xدرجه خلوص را . دهيم بط ميهم ر همجهول را بنخست معادله واكنش را نوشته و معلوم و  :جواب

ي  فرض كرده و در داده 100
  . كنيم مورد نظر ضرب مي ي دهمسئله در ما

Na H O NaOH H2 2
1
2+  +   

H2
1
2   ~  Na    

cc420    x/ gr2 3   داده يا خواسته مسئله  ´100

x1 22400 752´  =   )3(و ) 1(ق بند بمعلومات خودمان ط  23    %

  . تعيين نرماليته مخلوط چند اسيد يا چند باز يا چند نمك در صورتي كه بر هم اثر شيميايي نداشته باشند - 8
N V N V ...N

V V ...
1 1 2 2

1 2

+ +
=

+ +
   

   .سيد و باز كه بر هم اثر كرده و سرانجام يكي از دو ماده به صورت اضافي باقي بماندرماليته دو ماده شيميايي مانند اتعيين ن - 9

N V N VN
V V

1 1 2 2
1 2

-
=

+
   

N خنثي شدن دو ماده شيميايي با يكديگر - 10 V N V1 1 2 حجم محلول = نرماليته محلول دوم  ´حجم محلول دوم( =2
  )نرماليته اول ´اول 

N                                           .تعيين نرماليته نمك حاصل از خنثي شدن كامل دو ماده شيميايي -11 .NN
N N

1 2
1 2

=
+

   

  . گويند گرم حلال را مولاليته مي 1000شده در هاي ماده حل  تعداد مول :مولاليته -12

Cرابطه غلظت با درجه خلوص و وزن حجمي  -13 aD10=   

C: مباشد از سوي ديگر داري وزن حجم مي =Dدرجه خلوص و  =aغلظت معلولي،  =Cكه  N.E=  وaDN
E

10
=   
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  سوالات عمومي
  شوند؟  هاي سنگين محسوب مي يك از موارد زير همگي جزء كاتيون كدام .1

1(Pb ,Fe ,Hg2 2 2+ + +   2 (Fe ,Cd ,Pb2 2 2+ + +    

3 (Fe ,Hg ,Cd2 2 2+ + +  4(Cd ,Hg ,Pb2 2 2+ + +    

5 (Al ,Fe ,Cd3 2 2+ + +  
  ي آب، كدام است؟  ي گندزدايي پاياني در تصفيه مقدار كلر افزودني در مرحله .2

/كمتر از ) ppm1     2تر از  بيش) 1 ppm0 1       
/بين) 3 ppm0      ppm2تا  ppm1بين) ppm1   4تا  1
/بين) 5 ppm0    ppm1تا  5

  يك از مواد زير در آب بر حسب دما تقريباً افقي است؟  منحني انحلال پذيري كدام .3
1 (KNO3   2(O2   3(KCl   4(NaCl   5 (CH COONa3   

  ي زير در آن است؟  سختي موقت آب به دليل وجود كدام ماده .4
  كلسيم هيدروژن كربنات نامحلول ) 2  كلسيم هيدروژن كربنات محلول ) 1
  سديم كربنات نامحلول) 5  كلسيم كربنات نامحلول )4  كلسيم كربنات محلول) 3

  .دارد................ ي  و با تغيير فشار گاز رابطه................ ي  پذيري گازها در آب با تغيير دما رابطه انحلال .5
  خطي ـ وارونه) 5  مستقيم ـ مستقيم) 4  وارونه ـ وارونه) 3  مستقيم ـ وارونه) 2  وارونه ـ مستقيم) 1

  شود؟  فيه فاضلات شهري كدام مرحله يا مراحل زير دوبار تكرار ميدر تص .6
  صاف كردن ) ت  هوادهي ) پ  گندزدايي) ب  ته نشيني) آ 

  فقط ت ) 5  آ و ت ) 4  فقط آ) 3  ب و پ) 2  آ و ب) 1
و طـول مـوج   ................ پرتوهاي الكترومغناطيسي بازتابيده از زمين نسبت به پرتوهـاي خورشـيدي انـرژي     .7

  . دارند.............. .
  كمتر ـ بلندتر) 3    تر  تر ـ كوتاهكم) 2    تر ـ بلندتر بيش) 1
  تر ـ نامعلوم بيش) 5    تر تر ـ كوتاه بيش) 4

  شود؟  كدام واكنش زير اكسايش محسوب نمي .8
  گ زدن فلز آهن و تشكيل آهن اكسيدزن) 1
  تركيب دو گاز هيدروژن و اكسيژن و تشكيل آب ) 2
  زيم در هوا و تشكيل منيزيم اكسيدمني سوختن نوار) 3
  تركيب دو گاز نيتروژن و تشكيل گاز آمونياك) 4
  كدام  هيچ) 5
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  آيند؟  هاي زير به ترتيب از راست به چپ نوع  اول و كدام نوع دوم به شمار مي يك از آلاينده كدام .9

1(HNO H SO3 2 4-   2 (CO H SO2 2 4-     3(H SO SO2 4 2-   
4 (SO CO2 2-     5 (H SO O2 4 3-   

  شود؟  هاي حاصلخيز مي هاي زير در خاك زمين باران اسيدي موجب كم شدن كدام يون يا يون .10

Ca) آ Mg) ب   +2 Fe) ت   +Na) پ   +2 2+   

  پ و ت ) 5  آ و ت ) 4  فقط آ ) 3  ب و پ) 2  آ و ب) 1

/Jي آلومينيم برابر با  اگر ظرفيت گرمايي ويژه .11
g. C

0 921


 21بـه   20گرم آلومينيم از  10كه دماي  باشد براي آن 

  درجه برسد، چه مقدار گرما بايد به آن بدهيم؟ 

1(/ j9 21   2(/ j92 1   3(j921   4(j9210   5 (j92100   
  كنند؟  يدوم از چه نوع بوده و چه گازي توليد م هاي گروه ، باكتري BODي آب به روش  در تصفيه .12

      هوازي ـ متان بي) 2    هوازي ـ متان) 1
Hهوازي ـ ) 5  دي اكسيد هوازي ـ كربن بي) 4  دي اكسيد هوازي ـ كربن) 3 S2   

  هاي كلسيم و منيزيم در آب، با چه عاملي مرتبط است؟  افزايش انحلال نمك .13

    غلظت) pH     3)2    درجه حرارت) 1
  در آبوجود كربن دي اكسيد ) 5    فشار) 4

  يك از دو كاتيون است؟  شود، داراي كدام سازي كه براي تصفيه آب شهري مصرف مي  ي لخته ماده .14

1(Al3+ ياFe3+     2(Cr3+ ياMn3+   

3(Cl3+  ياMn3+   4(Zn2+  ياFe2+     

5 (Cl3+  ياFe3+   
   نيست؟ (SI)المللي  كدام يكا، از يكاهاي سيستم بين .15

   (L)ليتر) 3     (cal)كالري) 2     (J)ژول) 1
)درجه سلسيوس) 4 C)   5 (كدام هيچ  
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  اختصاصيسوالات 
   .................. .ي  مادهخودي  شود كه فرآيند انحلال خودبه با توجه به نمودارهاي شكل مقابل نتيجه مي .16

1(A نظمي همراه است گرماگير بوده، با افزايش بي .    
2 (A نظمي همراه است بوده، با كاهش بي گرماگير.    
3 (B نظمي همراه است گرمازا بوده، با افزايش بي.    
4 (B نظمي همراه است گرمازا بوده، با كاهش بي.    
5 (A نظمي همراه است گرمازا بوده، با افزايش بي.  

  :اعثگرما توليد شود، افزايش دما ب M)امدج(+ آب  M)محلول(اگر در حل شدن  .17
    .شود كاهش انحلال مي) 2  .شود ازدياد انحلال مي) 1
    . شود تبخير آب و پايان واكنش مي) 4   . دهد تغييري در قدرت انحلال نمي) 3
   . شود تر مي بيش Mتوليد محلول ) 5

ظت نمك در محلـول سـير   د غلكدام مقايسه در مور. حل شدن كلريد آمونيوم در آب فرآيندي گرماگير است .18
  درست است؟  C10و  C30در دماي  ي آن شده

>C10غلظت در) 1   غلظت درC30   2( غلظت درC10=   غلظت درC30    
<C10غلظت در )3   غلظت درC30    4( غلظت در  سه برابرC10=  غلظت درC30       
  . دما تأثيري در غلظت محلول ندارد) 5

هـاي آب تبلـور آن    تعـداد تقريبـي مولكـول   . درصد آب تبلـور دارد  31متبلور،  (II)يك نمونه سولفات مس .19
Cu)ست؟ يچ , S , O , H )64 32 16 1= = = =   
1 (7  2 (6  3 (2    4 (5   5 (4    

  ي انجماد محلول نمك در آب، به كدام عامل زير بستگي دارد؟  نزول نقطه .20
  شده ي يونيزاسيون جسم حل فقط درجه) 2  جرم مولكولي نمك و جرم مولكولي حلال) 1
  ي يونيزاسيون جسم حل شده  مولاليته و درجه) 4   ي انجماد جسم حل شده   فقط نقطه) 3
  فقط جرم مولكولي محلول ) 5

  : زيرا. جوشد مايي بالاتر از محلول يك مولار قند ميدمحلول يك مولار كلريد سديم در  .21
  . تر است شار بخار محلول نمك بيشف) 1
  .كند وليد ميقند با آب پيوند هيدروژني ت)  2
      .تر استددر محلول نمك تعداد ذرات زيا) 3
  .جرم مولكولي قند زيادتر است) 4
  . هايشان متفاوت است نوع مولكول) 5

  نرماليته محلول چيست؟. ريزيم سود نرمال مي cc200نرمال،  3اسيد كلريدريك  cc100بر  .22
1 (1

2   2 (1  3 (3
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گـرم از   120اگـر  . گرم اسـت  18برابر با  C15گرم و در  60برابر با  C85قابليت حل شدن سولفات مس در  .23
برسد، چه مقدار سولفات مـس   C15را سرد كنيم تا دماي آن به  C85مس در ي سولفات  محلول سير شده

  شود؟  جدا مي
1 (5/24  2 (42  3 (36  4 (25/26  5 (5/31  

28/اكسيد عنصري داراي  .24   . والان گرم اين عنصر را حساب كنيد اكي. اكسيژن است 5%
1 (14  2 (28  3 (35  4 (2  5 (20  

1ي  محلول اسيدي با نرماليته .25
1ي  با محلول سودي با نرماليته 2

ي محلـول   نرماليتـه . كاملاً خنثي شده اسـت  3
  نمك حاصل را حساب كنيد؟ 

1 (1  2 (1
2   3 (1

3   4 (1
4   5 (1

5   


